[image: image18.png]



[image: image19.jpg]Kssu, BBBHISXESR




 [image: image21.png]&% R

www.ks5u.com



  您永远的朋友 www.gk1977.com 为您的学习保驾护航          


[image: image20.jpg]


www.ks5u.com
天津市部分区2020－2021学年度第一学期期中练习

高三化学

可能用到的相对原子质量：H 1   C 12   N 14   O 16   S 32   Ni 59   Cu 64

第I卷 选择题

本卷共12题，每题只有一个正确选项，每题3分，共36分。将选择题答案填入第4页选择题答题栏中。

1.在化学平衡研究领域中有突出贡献的科学家是

A.泡利     B.门捷列夫     C.丁达尔     D.勒夏特列

2.用来测定某一固体是否是晶体的仪器是

A.质谱仪     B.红外光谱仪     C.pH计     D.X射线衍射仪

3.对饱和BaSO4溶液(有BaSO4固体存在)进行下列操作后，Ksp(BaSO4)发生变化的是

A.加少量水稀释     B.加热     C.加入少量BaCl2     D.加入少量Na2SO4
4.下列有关说法正确的是

A.水分子间的氢键是一个水分子中氢原子与另一个水分子中的氧原子间形成的化学键

B.Na与水反应时，增加水的用量可以明显加快化学反应速率

C.纯碱溶液清洗油污时，加热可以增强其去污力

D.向海水中加入净水剂明矾可以使海水淡化

5.下列物质的分子中既有σ键，又有π键，且属于非极性分子的是

A.CO2     B.HCl     C.Cl2     D.H2O2
6.下列说法不正确的是

A.含Na2CO3与NaHCO3共1 mol的溶液中，N(CO32－)＋N(HCO3－)＋N(H2CO3)＝NA
B.25℃时，NH4Cl溶液的KW大于NaCl溶液的KW
C.CaCO3(s)受热分解为CaO(s)和CO2(g)，△S>0

D.误将钡盐|BaCl、Ba(NO3)2|当作食盐食用后，常用0.5%的Na2SO4溶液解毒

7.反应Fe(s)＋CO2(g)
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FeO(s)＋CO(g)，△H>0，700℃时平衡常数为1.47。下列说法正确的是

A.升高温度该反应的正反应速率增大，逆反应速率减小

B.平衡后再加入一定质量的铁粉，该反应速率加快，平衡向正反应方向移动

C.绝热容器中进行该反应，温度不再变化时，则达到化学平衡状态

D.900℃时平衡常数小于1.47

8.常温时，已知Ka(CH3COOH)>Ka(HClO)，则相同浓度的下列两种溶液：

①CH3COONa   ②NaClO   其pH大小关系正确的是

A.①＝②     B.①>②     C.①<②     D.不能确定

9.下列有关说法正确的是

A.氧原子处于基态的轨道表示式：[image: image2.png]1l
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B.用价层电子对互斥理论预测NH3的空间结构为三角锥形

C.用电子式表示MgCl2的形成：[image: image3.png]Mg+ CHECH ¢ ] Mg [





D.向5%的H2O2溶液中加入MnO2粉末后，分解速率迅速加快是因为MnO2粉末降低了反应的焓变

10.有平衡体系CO(g)＋2H2(g)＝CH3OH(g)  △H<0，为增加甲醇的产量，应采取的正确措施是

A.高温、高压     B.高温、高压、催化剂

C.低温、低压     D.适宜的温度、高压、催化剂

11.将4 mol H2和2 mol CO通入1 L的反应器中，一定条件下发生反应：

4H2(g)＋2CO(g)
[image: image4.wmf]ƒ

CH3OCH3(g)＋H2O(g)  △H，其中CO的平衡转化率随温度、压强的变化关系如图所示，下列说法正确的是
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A.△H<0     

B.p1<p2
C.X点和Y点对应的化学平衡常数K(X)<K(Y)

D.在P2和316℃时，若将6 mol H2和2 mol CO通入容器中，则平衡时CO的平衡转化率小于50%

12.已知常温下CN－的水解常数Kh＝1.61×10－5。常温下，含等物质的量的HCN与NaCN的混合溶液，下列说法不正确的是

A.溶液显酸性    B.溶液显碱性    C.溶液中c(CN－)<c(HCN)    D.溶液中c(Na＋)>c(CN－)

第II卷 非选择题(本卷共4题，共64分)

13.(20分)已知四种短周期元素的原子序数的大小顺序为C>A>B>D；D和氢原子可形成4核10电子分子，该分子可使湿润的红色石蕊试纸变蓝；A、C同周期，B和C同主族；A与B可形成两种离子化合物A2B、A2B2；氢原子与B可形成两种共价化合物H2B、H2B2。试回答下列问题：

(1)C元素的元素符号为           ；写出A的电子排布式           。

(2)写出D元素形成的D2分子的结构式         ，其中σ键与r键的数目比为         。

(3)B、D元素的第一电离能大小关系为：B           D(填“<”或“>”)。

(4)A2B对应的水化物的碱性比LiOH           (填“强”或“弱”)；写出A2B2的电子式           。

(5)化合物H2B、H2C，它们结构与组成相似，热稳定性更强的是           (填化学式)，H2B的沸点比H2C高得多的原因是                                 。

(6)下列选项能作为C元素和氯元素非金属性强弱比较的依据的是         。

a.C的氧化物对应的水化物的酸性弱于盐酸

b.C元素的电负性小于氯的电负性

c.化学反应：Cl2＋H2C＝2HCl＋C

(7)B和C可以形成化合物CB2，CB2分子中空间结构为           (填“V型”或“直线型”)，中心原子C采用           杂化。

(8)元素B和铜原子形成的化合物Cu2B晶体结构可能是           (填字母)。
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14.(16分)中和滴定是一种操作简单、准确度高的定量分析方法。

I.常温下，用0.1000 mol·L－1 NaOH溶液分别滴定20.00 mL 0.1000 mol·L－1 HCl溶液和20.00 mL 0.1000 mol·L－1 CH3COOH溶液，得到2条滴定曲线如图所示：
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(1)判断滴定HCl溶液的曲线是           (填“图1”或“图2”)。

(2)a＝           mL。

(3)c(Na＋)＝c(CH3COO－)的点是           (从A、B、C、D、E中选择)。

(4)E点对应的离子浓度由大到小的顺序为               。

II.现用中和滴定测定某盐酸的浓度，有关数据记录如表：
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(5)实验中有石蕊和酚酞两种指示剂，该实验应选用          作指示剂。用          式滴定管盛装烧碱标准液，锥形瓶中装有待测盐酸。

(6)如上图表示第二次滴定时50 mL滴定管中滴定前后液面的位置。该次滴定所用标准液烧碱溶液体积为          mL。

(7)若烧碱溶液的浓度为0.2500 mol·L－1，根据所给数据，计算出该盐酸的物质的量浓度，c(HCl)＝           (注意保留合适的有效数字)。

15.(10分)镍的全球消费量仅次于铜、铝、铅、锌，居有色金属第五位，常用于各种高光泽装饰漆和塑料生产，也用作催化剂，制取原理：Ni(CO)4(g)
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Ni(s)＋4CO(g)，实验室用如图所示装置制取Ni(CO)4。
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已知：CO＋PdCl2＋H2O＝CO2＋Pd↓(黑色)＋2HCl；

Ni(CO)4熔点－25℃，沸点43℃，60℃以上与空气混合易爆炸；

Fe(CO)5熔点－20℃，沸点103℃。

回答下列问题：

(1)装置A是用来制取CO，写出发生反应的化学方程式为                            。

(2)装置C用于合成Ni(CO)4(夹持装置略)，最适宜选用的装置为           (填标号)。
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(3)实验过程中为了防止CO及Ni(CO)4与装置中空气混合在加热条件下会发生爆炸，所以要先观察到           (填实验现象)再加热C装置。

(4)利用“封管实验”原理可获得高纯镍。如图所示的石英玻璃封管中装有粗镍粉，再充入CO气体，通过一系列实验操作后，则高纯镍粉在封管的           温度区域端生成(填“323K”或“473K”)。(提示323K是49.85℃，473K是199.85℃)
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(5)假设实验中有11.50 g HCOOH参加反应，C装置参加反应镍的质量为2.95 g，E装置中盛有PdCl2溶液100 mL，则PdCl2溶液的物质的量浓度至少为           mol·L－1。

16.(18分)燃煤烟气中含有大量SO2和NO，某科研小组研究SO2和NO的吸收方法。回答下列问题：

(1)在恒温条件下，向2 L恒容密闭容器中加入1 mol NO和1 mol O3发生反应NO(g)＋O3(g)
[image: image13.wmf]ƒ

NO2(g)＋O2(g)，2min时达到平衡状态，测得容器中NO2的物质的量是0.8 mol。

①则2min内NO的平均反应速率为v(NO)＝           mol·L－1·min－1，平衡时NO的转化率α1＝           ；

若其它条件保持不变，在恒压条件下进行，平衡时NO的转化率为α2，则α2      α1(填“>”“<”或“＝”)。

②写出此反应的平衡常数表达式：                   ；若保持温度不变，向2min后的平衡体系中再加入0.2 mol NO2和0.2 mol NO，此时平衡将           。

a.正反应方向移动     b.逆反应方向移动     c.不移动

③该反应的逆反应速率与时间的关系如下图所示，反应在t1、t3、t5时刻均达到平衡状态。t2、t6时刻都只改变了某一个条件，

则t2时刻改变的条件可能是           ，t6时刻改变的条件可能是           ，t4时刻改变条件后v(正)           v(逆)(填“>”“<”或“＝”)。
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(2)处理烟气中SO：也可采用碱液吸收法。

已知25℃时，K(NH3·H2O)＝1.8×10－5；Ksp(CaSO4)＝7.1×10－5。

第1步：用过量的浓氨水吸收SO2，并在空气中氧化生成硫酸铵；

第2步：加入石灰水，发生反应Ca2＋＋2OH－＋2NH4＋＋SO42－
[image: image15.wmf]ƒ

CaSO4↓＋2NH3·H2O。

①25℃时，0.1 mol·L－1 (NH4)2SO4溶液呈           (填“酸性”“碱性”或“中性”)，其原因是                                            (用离子方程式表示)。

②计算第2步反应的平衡常数K＝               (列出计算式即可)。
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